

## ■聚焦高质效法律监督·检察护企■

# 堵住漏洞后,企业发展驶入快车道

### 无锡梁溪: 涉案企业合规整改促小微企业守法经营

本报讯(记者卢志坚 通讯员李豪)“企业经过合规整改后,2023年下半年的营业收入增长了近三倍,员工也从原来的十几人增加到现在的40多人!”近日,在江苏省无锡某公司厂房内,数台新引进的高精度数控设备正在不间断地运行,公司负责人王某向前来回访的无锡市梁溪区检察院检察官介绍目前的生产经营情况。

该公司是一家高新技术企业,主要从事精密机械的加工制造,发展前景良好。2022年4月,王某及该公司因涉嫌虚开增值税专用发票罪被立案

调查。2022年10月,该案被移送梁溪区检察院审查起诉。

“当时公司刚刚成立,缺少足够的进项票,因为我一念之差,向他人购买了发票,现在十分后悔。”面对检察官的讯问,王某悔不当初,向检察机关申请开展涉案企业合规整改。

办案检察官实地走访该公司后了解到,该公司运转良好,同时从工商、税务等部门了解到,某公司在案发后及时补缴了税款和滞纳金。在审查起诉期间,检察官在某公司提交的材料中发现,他们正与一家著名机械

公司商讨技术合作,处于转型升级的关键期。检察机关审查后认为,某公司确有合规必要,决定适用第三方机制开展涉案企业合规。

在检察机关和第三方的共同努力下,某公司设置了合规管理部门和合规专员,制定了合规手册,并定期进行合规培训,形成了一套完善的合规运行体系。2023年4月,某公司顺利通过了合规验收。

2023年6月,梁溪区检察院对该案进行公开听证,最终,由律师、金融行业从业者等组成的听证团队经评

议一致认为,某公司经过合规建设堵住了财务管理漏洞,建议从帮扶和支持小微企业发展的角度考虑,对某公司和王某作出不予起诉处理。

随后,梁溪区检察院又征求了工商和税务部门的意见,两个部门也同意对某公司和王某作不予起诉处理。2023年10月,梁溪区检察院依法对该公司和王某作出不予起诉决定。

2023年,某公司全年营业收入达4000万元,目前正向国家级“专精特新”企业目标迈进。

# 鹤岗东山:专项监督拧紧特种设备“安全阀”

本报讯(记者韩兵 通讯员刘道光 张大鹏)“我们一定加强对现有特种设备的日常管理和检修维护,避免小隐患酿成重大事故。”3月15日,在特种设备安全公益保护专项监督行动现场,黑龙江省鹤岗市东山区某企业负责人向该区检察院检察官介绍。

“特种设备在运行过程中涉及高温、高压、高速等危险因素,一旦发生事故,会造成重大人员伤亡和财产损失。”今年2月,东山区检察院聚焦企业常用的场(厂)内专用机动车、锅炉等特种设备存在的安全生产突出问题开展专项监督试点工作。检察官通过走访调查,发现部分企业存在未取得特种设备安全管理和作业人员证书、未对特种设备进行使用登记、特种设备无年检报告、未对从业人员进行安全教育和培训等安全隐患。

3月1日,针对发现的问题,东山区检察院向负有监督管理职责的行政部门制发了诉前检察建议,督促其履行监管职责,消除安全隐患。收到检察建议后,相关行政部门迅速开展工作,责令存在问题的企业及时整改,并计

划对辖区特种设备从业人员开展全员安全教育和业务培训。截至目前,相关问题已全部整改完成。

走访企业期间,东山区检察院秉持监督与服务并重原则,认真落实“谁执法谁普法”责任制,同步开展“安全生产普法进企业”活动,推动企业内部签订特种设备安全管理承诺书,切实提升安全生产责任意识,为企业安全生产健康发展保驾护航。



3月15日,黑龙江省鹤岗市东山区检察院检察官在该区某企业就特种设备管理问题开展回访。

# 法治服务送进电商产业园

为推动“检察护企”专项行动深入落实,3月18日,山东省临沂市检察院、临沂市工商联、临沂市兰山区检察院组建联合工作队,来到山东顺和直播电商科技产业园开展问计需活动,为企业提供精准法治服务。

本报记者郭树合 通讯员袁飞摄



# 在草原上传播法治正能量

## 「蒙检快看」的出圈之路

“群众在哪里,我们的宣传就要跟到哪里。”被记者问及内蒙古自治区检察院官方抖音账号“蒙检快看”荣获2023年度走好网上群众路线百个突出账号荣誉的密码时,自治区检察院政治部宣传处处长杨立新这样说。

随着网络传播形态、方式不断发展,短视频平台集聚了数以亿计网民的目光,为了适应网络传播模式,2019年6月12日,内蒙古自治区检察院官方抖音账号正式开设。“策马同行,看草原晴空,一起传播法治正能量”的主页签名俊逸洒脱,一路走来吸引粉丝40.9万,累计点赞量1168.3万。

### 专注地域特色引发传唱效应

敕勒川,绿衣彩,丝路白云间……2021年《念奴娇·青城不老》与“蒙检快看”相互成就。一条老街、一壶酒、一曲赞歌,一路走来,内蒙古检察官警谱曲配词的爱家乡青城的曲目,被内蒙古检察融媒体中心制作成MV发布在“蒙检快看”上,迅速引发传唱效应。该作品荣获第六届平安中国“三微”大赛最佳音乐奖,被选为呼和浩特文旅推广宣传片主题曲。

短视频内容质量决定了用户能否成为稳定的“铁粉”,继《念奴娇·青城不老》之后,“蒙检快看”又推出了青城三部曲的另外两部作品,既有尽显家国情怀和反映青城历史变迁的国漫MV《蝶恋花·青城故事》,又有以抗日英雄故事为主线的主旋律MV《水调歌头·大青山》,得到了广大粉丝的一致好评。

“MV把呼和浩特这片古老的土地拍得如此现代和丰富,希望这些歌曲能够传向四方。”内蒙古大学博士李静薇为“蒙检快看”点赞。

内蒙古有辽阔壮丽的大草原、大湿地、大湖泊、大森林,有一望无际的大漠戈壁和金色胡杨林,有延绵不绝的边境雪原,有黄河落天走东海……“蒙检快看”的编导们抓住地域优势,展现独特的视角和新颖的构思,以高质量的画面吸引观众,引发情感共鸣。

### “头脑风暴”寻找突破点

谈到“蒙检快看”的成长过程,杨立新告诉记者:“我们是‘摸着石头过河’,刚开始是模仿改编,在‘爆火梗’中加入检察元素再推陈出新,粉丝量在账号初期确实与日俱增,但在账号设立的3个月后就遇到了瓶颈,粉丝量停留在3万左右止步不前。之后,运营团队不停‘头脑风暴’,寻找新的突破点,在不断尝试中总结经验,才形成现在独具特色的‘蒙检快看’。”

“大金链子,小头套……小黄鸭出没,车主们可要注意啦!”“检察官披挂上阵幽默诙谐现身说法,呼吁私家车主取下车辆外挂玩偶,引来网民点赞。2019年国庆节前夕,内蒙古检察官方抖音正式更名为“蒙检快看”,并进行栏目改版,一改往日正襟危坐的形象,迅速拉近与网民的距离,这条短视频为“蒙检快看”收获了450万点赞量。

之后,运营团队将平面故事立体化,相继推出《检察show》《蒙检微剧场》《法眼观影》《阿超and维维》等原创普法情景剧,并保持了良好热度,而这也让融媒体中心的几名编辑、编导更加忙碌,平时忙文案,“战时”当演员,这个检察新闻宣传团队实实在在地在“蒙检快看”圈了一大波粉丝。

“内蒙古检察官驻抖音平台,以可爱幽默、富有创意的检察新媒体形象更好地服务群众,传播法治正能量。”杨立新表示,要立足内蒙古检察实际,把握好方向、方略、方法,走出一条属于自己的新路。

### 走好网上群众路线

“检察官阿姨,如果现场没有安装监控,是不是就没有看到了?”某市未成年被害人萍萍(化名)的一通电话,让检察官迅速警觉。萍萍在刷短视频时看到了“蒙检快看”权威解读栏目关于“未成年人被猥亵,该如何取证”的视频,不禁联想到自己的遭遇,遂向检察机关报案。

“蒙检快看”设立的初衷就是以服务为根本,希望在传播法治精神的同时,成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新平台。杨立新告诉记者。

“蒙检快看”与妇联、团委、律所、学校、乌兰牧骑等组织不断加强合作,举办“依法带娃”有困难,检察官帮你做“合格父母”“检察官与律师连麦共同解读未成年人保护法”等直播活动,受到社会各界好评。

“蒙检快看”给了我们与群众互动的平台。”曾受邀走进直播间畅谈打击毒品犯罪的检察官吴悠然说。



# 不让赔偿分歧成为和解障碍

## 信阳浉河: 办理轻微刑事案件适用赔偿保证金提存制度

本报讯(记者刘立新 通讯员胡传仁 王亚萍)“在‘轻微刑事案件赔偿保证金提存平台’上缴纳了赔偿保证金后,3月18日,王某收到了河南省信阳市浉河区检察院办案检察官送来的不予起诉决定书。”王某终于能安心外出打工了……”王某难掩激动之情。

今年3月7日,王某因涉嫌故意伤害罪被移送浉河区检察院审查起诉。办案检察官审查后了解到,王某积极悔过,态度良好,同时综合该案其他事实及王某系初犯、偶犯、年纪较大,且犯罪情节轻微、社会危害性较小等因素,如果能够得到被害人谅解,赔偿被害人损失,就符合相对不起诉的条件。

鉴于双方因赔偿数额一直没有达成一致,办案检察官指导王某的家人在“轻微刑事

案件赔偿保证金提存平台”发出提存申请。随后,在公证机关的见证下,王某的家人将7万元赔偿保证金在线提存到平台上,公证机关将《刑事案件赔偿保证金缴存告知书》等法律文书通过平台同步给办案检察官。

3月15日,浉河区检察院依据提存公证,认定王某积极悔过,态度良好,同时综合该案其他事实,对王某作出相对不起诉决定。随后,办案检察官与当地村干部多次找被害人方法说理,讲解赔偿标准。最终,被害人同意了7万元的赔偿数额。

据了解,“轻微刑事案件赔偿保证金提存平台”由信阳市检察院联合银行研发,主要是针对犯罪嫌疑认罪认罚且有赔偿意愿和赔偿能力,但被害人拒绝接受赔偿或者赔偿请求明显不合理,未能达成和解协议的轻微刑事案件。在这类案件中,犯罪嫌疑人或被告人及被委托人可以在该平台发出提存申请,在公证机构足额缴存赔偿保证金后,检察机关可以根据案件具体情况,依法对犯罪嫌疑人进行从宽处理。

# 最高检 发布

## 辽宁检察机关依法对董亲学决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院获悉,辽宁省教育厅原一级巡视员、大连海洋大学原党委书记、沈阳音乐学院原党委书记董亲学(正厅级)涉嫌受贿一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由朝阳市检察院审查起诉。日前,朝阳市检察院依法以涉嫌受贿罪对董亲学作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 陕西检察机关依法对薛发龙决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院了解到,原陕西省质量技术监督局巡视员薛发龙涉嫌受贿一案,由陕西省监察委员会调查终结,已移送检察机关审查起诉。经陕西省检察院指定管辖,由延安市检察院审查起诉。日前,延安市检察院依法以涉嫌受贿罪对薛发龙作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 宁夏检察机关依法对朱洪军决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院获悉,宁夏回族自治区工业和信息化厅原一级巡视员朱洪军涉嫌受贿一案,由宁夏回族自治区监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经宁夏回族自治区检察院指定管辖,由吴忠市检察院审查起诉。日前,吴忠市检察院依法以涉嫌受贿罪对朱洪军作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 辽宁检察机关依法对王新武决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院了解到,海关总署动植物检疫司原副司长王新武(副厅级)涉嫌受贿一案,由辽宁省鞍山市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经最高人民法院、辽宁省检察院指定管辖,由鞍山市检察院审查起诉。日前,鞍山市检察院依法以涉嫌受贿罪对王新武作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 湖南省检察院依法对黄志军决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院获悉,湖南省发展和改革委员会原党组成员、副主任黄志军(副厅级)涉嫌受贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪对黄志军作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 湖南省检察院依法对胡绪阳决定逮捕

本报北京3月19日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民法院了解到,湖南省衡阳市委原常委、组织部部长、统战部副部长,市政协原党组书记胡绪阳(副厅级)涉嫌受贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪对胡绪阳作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 检察日报社申领新闻记者证人员公示

根据国家新闻出版署有关规定,现对申领新闻记者证的新闻采编人员名单公示如下:  
刘宜然  
公示时间:2024年3月20日至3月26日  
采编人员违法违纪查询和举报电话:010-86423520, 86423616

(上接第一版)各级检察机关要认真学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,准确把握新质生产力的科学内涵、本质和要求,结合检察职能深入研究因地制宜助推新质生产力加快发展的具体举措。要深入推进知识产权检察综合

履职,深化涉知识产权恶意诉讼专项监督,严惩侵犯关键核心技术犯罪,加强对知识产权生效裁判和执行案件监督,稳步拓展知识产权公益诉讼。要主动服务数字经济建设,聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新

业态存在的问题开展专项监督,加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,引领新业态规范健康发展。

蓝图已绘就,奋进正当时。让我们切实把思想和行动统一到习近平总书记

重要讲话和全国两会精神上,坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,以更高质量检察履职为助推新质生产力加快发展、共同谱写高质量发展新篇章作出检察贡献。

经验可以口耳相传,还可以通过技术赋能实现更高层次的推广应用。“数据处正在将业务数据分析研判中查询数据、核查数据以及报告模板等进行规范提炼,与案管办相关处室、研发单位一起开发最高检案件管理系统,力图实现业务数据一键核查、评价指标一键监测、分析报告一键生成。目前,无论是综合分析报告还是专题分析报告都可自动抓取数据进行初步呈现,她们也能节约出20%左右的精力去深挖数据背后的国家安全、社会治理、法治建设等更深层次问题,提出更专业、更精准的建议。”中国军指数据处参与了系统的开发。

“目前比较成熟的功能是业务数据一键核查。根据以往的核查经验,我们已总结了3000余条业务数据核查规则应用到我们开发的系统中。下一步,案件管理系统会在全国检察机关推广使用,我们的经验将实现最大化传播。”王冰洁向记者分享了系统研发的最新成果。

走在前,开新篇。站在挖掘利用大数据的最前端,这个专业、严谨、实干的女检察官团队,在一份份分析报告的打磨中找到了将检察业务数据分析转化为辅助决策的重要路径;抓住“智能化”的机遇,期待她们的实践经验在技术赋能下传递给更多的基层检察院。

# 与“数”同行,绽放“她”风采

管办副主任石献智告诉记者。

数据处检察官助理董丽君第二次参与分析报告的撰写,她此次负责未成年人检察工作情况的分析。为了找准分析点,她把近年来最高检第九检察厅发布的各类典型案例、意见规定翻了很多遍。她告诉记者,附条件不起诉是检察机关落实对未成年人犯罪惩治与预防相结合的重要方式。此次分析报告也专门关注了这方面的工作。“从数据上看,近5年来未成年人附条件不起诉率逐年上升,附条件不起诉工作稳步推进。但值得注意的是,因发现漏罪导致附条件不起诉后又撤销决定的人数相对较多。对此,我们建议强化审查工作,确保附条件不起诉的正确适用。”董丽君说。

### 精心总结,技术赋能数据分析

“2023年是最高检开展检察业务数据分析研判的第5年,5年来,数据处摸着石头过河,分析报告的撰写也形成了相应的方法和体例。”最高检案管办主任中国军是这个团